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TRAMWAJOWY 
Skrajnia 

l. PRZEDMIOT NORMY 

Przedmiotem no rmy jest kon tur koniecznej prze­
strzeni nie zabudowanej ora z skrajnia budowli ciągłych 
i pun ktowych dla tras tra mwajowych z torami o sze­
rokości 1435 mm i 1000 mm , a także rozstaw to ró w 
na dwu~orowych liniach tra mwajowych . 

2. Z AKRES STOSOWANIA NORMY 

Norń1ę na leży stosować przy proj ktowa niu , b ud owie . 
i moderni zacji to rów, budowl i i obiektó w statych w. są­
siedztwie torów tramwajowych oraz przy kontroli -de­
formacji jakim pod legają te budowle i obiek ty s tałe 
na skutek działania s ił zewnęt rznych lub procesu sta ­
rzema. 

Fostanowi n1a normy nie mają zasto. owania, jeżeli: 
a) d eformacje toru przek raczają t1a stę pujące wa rto­

ści: 

przesunięcie toru w poprzek 25 mm 
nierównomierność zużyc ia bokó w ~zyn l 5 mm 
zygzakowa tość ton~ 25 mm 
wielok ąt ność łuku 25 mm 

. l 
zapadnięcie toru włącznie ze zużyciem pto no-

wym główek szyn 25 mm 
wichrowatość toru o szero kości 1435 mm 30 mm 
wichrowatość toru o szerokośc i JOOO mm 20 mm 

Powyższy warunek dotyczy zarówno występowania 
·jednej jak i kil ku ww. deformacji jednocześ nie . 

b). po torach o deformacjach nie przekraczających 

wartości poda nyc h w poz. a ) b_ędą jeździły wagony 
tramwajowe n iezgodne ze skraj nią kinematyczną wago­
nu tramwajowego wg BN-89/ 9396-05/ 02 p. 3.1 . 

3. OKREŚLENIA 

3.1. kontur odniesienia skrajni 'kinematycznej ~ wg 
BN-89/~396-05/01 p. 3. 1. 

3.2. poszerzenie konturu odniesieni~ skrajni kinemą­
tycznej na poziomym łuku toru - wg BN-89/9396-05/0 l 
p. 3.2. 

budowli 
' -
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3.3. obniżenie dolnej krawędzi konturu odniesienia 
skrajni kinematycżnej na pionowym łuku toru - . wg 
BN-89/ 9396-05/0 l p. 3.3. 

3.4. kontur koniecznej .przest rzeni nie zabudowan~j -
przestrzeń, któ rej przekrój po p rzeczny'stanowi wielokąt 
o tak ich' wymiarach i kształcie , że wewnątrz niej wagon 
tramwajowy może s ię poruszać z prędkością od O do 
maksyma lnej dopuszczalnej , nieza leżnie od tego, czy: 

a) tor tra mwajowy jest nowy, czy zdeformowany ,. 
tak dalece na ile dopuszq:ają przepisy eksploa tacyjne, 

b) wagon tramwajowy 
- jest nieobciążon y, czy ma ksyma lnie obciążony, 

- ma koła nowe, czy też zużyte do gra nic dopusz-
czonych wa runka mi technicznymi , 

- jest zmontowany zgodnie z wymia ra mi nominal­
nymi , czy odbiegającymi od nich i1a tyle, na ile pozwa­
lają dopuszcza lne odchyłk i. 

Wysokościowa oś symetrii konturu koniecznej prze- • 
strzeni nie zabudowanej jest za wsze prostopadła do 
płaszczyzny główek szyn (na to rze bez odchyłek jest 
o na pionowa , a na torze z przechyłką jest ona odchy-

. ł ona od pionu o kąt przechyłki). 

Wszelkiego rodzaju pojazdy (samochody, wagony . 
tra mwajowe poruszające się po sąs iednim torze itp. ) 1 

·podczas jazdy mogą na krótk ie o kresy (do l sek) wk ra­
czać w gł~b konturu koniecznej pr~estrzeni ni'e zabu­
dowa nej , jednak a ni na chwilę odległość zewnętrznej 
krawędzi ta k iego pojazdu od · podłużnej osi symetrii 
to ru nie. może być mn iejsza ni ż 1370 mm . 

Pojazdy s'tojące ; nieruchomo 'nie mogą. wkraczać 
w głąb . konturu koniecznej przestrzeni nie zabudowa nej. 

3.5. poszerzenie konturu koniecznej przestrzeni nie za­
budowanej na łuku toru - wyrażona w m wartość wy­
kazująca, · o ile półszerokość tego konturu musi być 
powiększona na łuk.u w stosunku do półszerokości tego 
konturu na torze prostym . Poszerzenie konturu ko­
niecznej przestrzeni nie zabud owa nej na łuku toru zaw­
s.ze jest r9wne poszerzen iu konturu odniesienia skrajni 
k inematyczn~j taboru t ramwąjowego na tym łuku . 

3.6. obniżenie dolnaj krawędzi konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na pionowym łuku toru -

· wyrażona w 'm wartość wykazująca, o ile dolt:la kra-
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wędź tego konturu musi być obniżona na pionowym 
. łuku . toru w stosunku do swego poło±enia na torze 

pr0stym. Obniżenie dolnej krawęqzi konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na łuku· toru~ zawsze jest 
równe obniżeniu konturu odniesienia skrajni kinema­
tycznej ta~oru tran~wajowego na tym łuku pionowym· 
toru. 

· 3.7~ budowla ciągła -. obiekt stały, którego wymiar 
mierzony wzdłuż toru tramwajowego jest większy niż 
3m. · 

3.8. budowla punktowa ...,- oBiekt sta·ły, k tó~ego wy­
miar mjerzony wzdłuż toru tramwajowego jest mniejszy 
lub równi 3 m. · . 
. 3.9. skrajnia budowli ciągłych - kontur · koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej poszerzony doda.tkowo . 
z obu stron o· pq:estrzeń umożliwiającą ewakuację pa­
sażerów z wagonu tramwajowego w 'przypadku, gdyby 
wagon ten uiegł awarii i zatrzymał $ię na tle budowli 
ciągłej. · ' · · 

Poszerzenie skrajni b\ldowli ciągłych na łuku pozio­
mym toru zawsze powinno ·być tówne poszerzeniu kon-. . ' 

turu koniecznej prz.estrzeni nię zabudowanej na tym 
ł'uku. _ · » . ~ 

3.10.· skraJnia budowli punktowych - kontl.ir·komecz- · 
nej przestrzeni nie zabudowanej poszerzony dodatkowo ' . 
z obu stron o przestrzeń umożliwiającą wejście perso-

• nel~ obsługującego pomiędzy wagon tramwajowy a bu­
· dowlę w przypadku, gdy wago.J) ten stoi 'nieruchqmo, 
a budowla punktowa · znajduje się na jego; tle. 

Poszerzenie skrajni .bud~wli punktowych na łuku po­
ziomym pqwinno za wsze . być równe poszerzeniu ko­
Diecznej prze~trŹeni nie zabudowa.m;j na tym pozio-

. l 
mym łuku. . 

3.11.. deformacje ~kspl.oatacyjne toru -· trwałe od­
kształcenia toru powstałe w wyt:tiku jego eksploatacJi, 
powiększone o sprężyste uginar1ie się toru podczas prze­
jazdu wagonu.· tramwajowego. Rozróżnia· się następują-
ce d~formacje toru: ·. · · · · · 

- przesunięcie toru w poprzek, tzn. odległość pozio­
ma osi symetrii toru od wyznaczonej dla tego toru 
osi geodezyjnej, . \ 

- . zygzak.owatość toru , 'tzn . odległość pomiędzy po- · 
ziomymi naprzeciwległymi odchyleniami toru a osią 
geodezyjną tego toru, . 

- zapadnię~ie toru, tzn. · odległość pomiędzy od­
kształconą ·niweletą toru a niweletą ustanowioną dla 

· tego toru, ·. . 
- wicftrowatość _toru-, tzn . .' ~dległo$ć pomiędzy pio­

nowymi falistymi i cyklicznymi odchyleniami niwelety 
· a niw~letą ustanowioną dla.· tego · toru, · ' _ . ' 

- wielokątność. łuku, 'tz~ . zdeformowąpie łuku.' toru 
. l' 

połęgające na tym, że uprzednio · łukowy' to.r stał się 
czymś w rodzaju wielokąt~ o wyraźnych ·wier.zcliołkach l 

będących punktami przedęcia zakrzywionych . bokó~ 
· tego wielokąta; amplitudą_ wielokątnóści l łuku jest od~ 
ległoffić wierzchołka wielokąta od łukowej osi geodezyj-
nej toru, \ . 

- zużycie pionowe główek szyn, tzn. obniżenie się 
bieżni główek szyny wywołane wyszlifowaniem lub roz- · 

• walcowaniem mate-riału szyn w wyri·iku długotrwałej 
l 

. ' 

- ·· .nierównorriierne zu?ycie boków główek szyn, tzn. 
różnica między zużyciem boku jednej szyny a zużyciem 
boku drugiej szyny. 

3.12. rozstaw torów dwutoroweJ linii prostej - odleg­
łość ' między osiami symetrii tych to r.ów. 

3.13. rozstaw torów na dwutorowej linii łukowej - od-
• l 

ległość pomiędzy geometrycznym środkiem sze rokości 
. jednego toru a geometrycznym środkiem szerokości 
drugiego toru mierzona wzdłuż promienia k rzywizn y 
toru położonego po wypukłej stronie łuku torowiska. 

4.- WYMAGANIA DOTYCZĄCE SKRAJNI BUDQW!J 

4.1. Wymagania d~tyczące skrajni budowli ciągłych . 
Na nowo budowanych lub modernizowa nych liniach 
tramwajowyc~ żadna budowla c iągła nie pvwinna żad­
nym swym elementem wkraczać w głąb skraj ni budow­
li .ciągłych: Powyższe wymaga nie do tyczy zarówno bu- . 
dowli nowo wznoszonych jak i b udowli i stniejących , ł l • .. 

zdeformowa nych w wyniku jakichko lwiek przyczyn . 
' popuszcza się na obsza rach staromiejskich wkracza­
ni~ budowli ciągłych .w głąb sk rajni budowli cią głych 
aż do konturu .koniecznej przestrzen i .n ie. zabudo wa nej , 
pod warunkiem , że miejsc~, w których bt.:.do wle ciągłe 
wkraczają w głąb skrajni budowli c iągł ·ch bt;:dą wy­
raźnie oznakowane. 

Na terenach ·zajezdni i na to rach nieeksploatowa nych 
przez ruch pasażerski w szczególnych j) rzypacl.kach do­
puszcza się ·wkraczanie budowli ciągłych w głąb skrajni 
budowli ciągłych aż do kon tu ru odniesienia skrajni ki-· 
nematycznej określonego w BN-89/9396-05/0 l p . 3.1 , . \ 

pod .warunkiem odpowiedniego oznakowania taklch 
· miej~c oraz ogra niczenia prędkości wagonów tram~a­
jowych. do 10 km/h w miejscu, w któ rym ta kie rvk ro- ' 
czenie budowli występuje. · 

4.2; Wymagania dotyczące skrajni budo~Ii punkto­
wych. Na nowo ·budowanych lub moderni zowanych li­
niach tramwajowych żadna budowla punktowa nię po­
~ińna żadnym swym elementem wkraczać w głąb skraj ­
ni budowli punktowych. Powyższe wymaga nie d o tyczy 
zarówn·o budowli nowo wznoszonych ja k i bud owli 
istniejących , zdeformowanych w wyniku ja kic hko lwiek 
przyczyn. . 

Dopuszcza się na obszarach staromiejskich wkracza­
nie budowli punktowych w głąb skrajni budowli punk- , 
towych aż do .konturu koniecznej przestrzeni nie za­
budowanej, pod warunkiem, · że miejsca , w których 
budowle punktowe wkraczają w głąb skrajni b_udowli 
punk t owych będą wyraź n i e oznak owa _!1e ., 

,Na terenach zajezdni i 'na · torach nieeksploatowa­
nych przez ruch pasażerski w szczególnych przypad­
kach dopuszcza się wkraczanie budowli punktowych aż 
do· konturu odniesienia skrajni kinema tycznej określo­
nego . w BN-89/9396-05/01·, pod warunkiem odpó wied­
niego oznakowania takir.h miejsc ora z o&raniczenia 
prędkości wagonów tramwajowyery do 10 km/ h w miej­
scu, w którym takie wkroczenie budowli występuje. 

4.3. Wymagania dotyczące rozstawu torów na dwu­
torowej linii ·tramwajowej bez budowli na międzytorzu . 
Na nowo budowanych i modernizo wanych dwutoro-
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·wych liniach tramwajowych, na których międ~ytbrzu 
nie przewiduje się żadnych budowli, rozstaw torów nie 
powinien być mniejszy niż rozstaw znormalizowany, 
określony w 5.1. . 

W wyjątkowych p(zypadkach, gdy istnieje obawa 
dużego ruchu· pieszych przechodniów po torowisku 
tramwajowym , zezwala się. na międzytorzu takich linii 

- tramwajowych zbudować płotek, pod warunkiem, że: 

- płotek ten, ani w stanie nowym ani zdeformowa-
nym, nie będzie wkraczał w głąb konturu koniecznej 
ptzestrzeni nie zabudowanej dla żadnego z obu torów, 

- ·płotek ten będzie wyraźnie oznakowany . jako 
przekroczenie skrajni budowli ciągłych. 

Na obszarach staromiejskich dopuszcza się zmniej­
szenie rozstawu torów do wartości rozstawu minimal­
nego, określonego w 5.2, pod warunkiem, że: 

- na międzytorzu takich linii w żadnym przypadku 
nie zostanie usta wio na żadna budowla, 

- ·odcinki linii o takim rozstawie torów będą wy­
raźnie . oznakowane jako odstępstwo od rozstawu znor­
-ma lizo.wanego. 

4.4. Wymagania dotyczące rozstawu torów na dwu­
torowej linii tramwajowej z budowlami na międzytorzu. 

Na nowo budowanych lub modernizowanych liniach 
tramwajowych, na których międzytorzu znajdują się' 
budowle, rozstaw torów nie· powinien być mniejszy nit 
rozstaw · znormalizowany, określony w 6.1 . . Przy tym, 
ani w stanie nowym. ani : zdeformowanym, budowle 
ciągłe ~ stojące na międzytorzu nie mogą wkraczać 
w głąb skrajni budowli ciągłych, a budowle punktowe 
w głąb skrajni budowli punktowych, dla ~a~nego z obu 
torów . . 

Na obszarach staromiejskich dopuszcza się zmniej­
szenie rozstawu torów do wartości rozstawu minimal­
nego, określonego w 6.2, pod warunkiem, że: 

- budowle (ciągłe i punktowe) stojące na między­
torzu, ani . w stanie nowym ani ?:deformowapyin, nie 
będą wkraczać w głąb konturu koniecznej przestrzeni 
nie zabudowanej dla żadnego z obu torów, · 

- odcinki linii o takim rozstawie torów będą wy­
raź.nie eznakowane jako ' przekroczenie skrajni budowli 
ciągłych oraz/lub skrajni budowli .punktowych. 

4.5. Wymiary konturu koniecznej przestrzeni nie zabu­
dowanej dla toru 1435 mm podano na rys. l, a dla 
toru 1000 mm- na rys. 2. Wszystkie wartości na tych 
rysunkach podano w mm. 

~ 
·~ 

~ 
l ~ 

1450 , o 

l 
~ , 

ł i l 
l 

~ 
, 

~ ~ l. C) 

l ~ I'Y) ~~ 
l tr) 

~ 1385 l !') 

1235 . l ~ 
p l 

~ 850 l 

~ ~ 

:::". a Q 6eodezyjoo plaszczyzna 
gfÓwek szyn · 

Rys. l. Kontur koniecmej przestrz~ni nie ~budowanej dla toru 1435 mm 

. . 
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6orna krawędź konturu konieczmij prL25frzem me zabudowaneJ 
tq. krawędzią , a przewodem jezdnym moga, 
dawać się jedynie konstrukcje nośne znwiesze-

nia przevvodu jezdnego 
l 

l . J . . l . 8 
l PtJllom przewodu )ezd~ 1 m 

a r . gF ff(X) : 

l! l . J 
l l l 

1 6oma krowedzprzestrzen. i...-------,. 
__ t-P--+-• j l dla pudla wagonu tram- J 8 

wa;owego wraz z panto- i ~ 
~ ..... ;:.~ grafem w stanie zfożof!jm ~............... ~ 
l . l : ~ 

\ \ . f450 . l g, 
l l l -§ 
l 11 -~ 
l ' :;)' 
l l ~ 
l l ~ ~ 
l l ~ ~ ~ 
l l ~ -;;:.. Cl. 
l f ~ ., :8 

~ 
l p !385 l ~ 
l p 1235 l $::: 

:::... . l' 632,5 . l 

~'"'~ ~ '·3.'"5 r-" r-+1-.,. 
1--'--~ ~ r--"·H.. 

l ::::... l~t::l 
t.::. ·- ·-·-+ w.~:ł- ~ 

:::... · a._...._.....:::Q Geodezyjna j;raszczyzna gtóvvek szyn 

IBN-89/9396-05/03-2l 

Rys. 2. Kontur ~oniecznej przestrzeni nie zabudowanej na torze 1000 mm 

·Na rys. l i 2. - dla wklęsłej strony łuku , 

0,5 
Q=­

R 

kontur zaznaczony linią jest konturem ko-
niecznej przestrzeni nie zabudowanej na torze prostym, 

kontur zaznaczony linią - - - -jest konturem ko­
nicznej przestrzeni nie zabudowanej na łuku, 

kontur zaznaczony linią - ·-.- ·- ·- oznacza dolną 
krawędź konturu koniecznej przestrzeni nie zabudowa­
nej na pionowym łuku toru; 

P - powiększenie półszerokości konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na łuku toru, · 

Q - powiększenie półszerokości konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowan~j na łuku toru na 
poziomie kół i pantografu, 

V - obniżenie dolnej krawędzi konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na łuku piono­
wym toru, 

przy czym: 
a) poszerzenie e na łuku toru należy obliczyć z wzo­

rów (l) i (2) 
- dla wklęsłej strony łuku 

5 
pi = R 

- dla wypukłej strony łuku 

5 25 
Pa=R+R-1>Ó 

(l) 

168 
(2) 

b) poszerzenie Q na-'łuku toru nal~ży obliczyć z wzo- · 
rów (3) i (4) 

- dla wypukłej strony łuku 
Q=O 

Oznaczenia we .wzorach (l) 7 ( 4 ): 

(3) 

(4) 

Pi - powiększenie półszerokości konturu koniecz­
nej 'przestrzeni nie zabudowanej na wklęsłej 

stronie łuku, m, 
Pa - powiększenie półszerokości kontur~ koniecz­

nej pr~estrzeni nie zabudowanej na wypukłej 
stronie łuku, m , ~ 

Q - powiększenie półszerokości konturu koniecz­
nej_ przestrzeni nie zabudowanej na poziomie 
kół i pantografu na wklęsłej stronie łuku, m, 

R - promień łuku toru, m. 

b 
1

25 l' . , . 25 > o . Sym o l R - >O oznacza, że jesh R- l , 

l 25 l 25 . , . 25 . o 
to - - l = -- - l a Jesh -.-- - l ~ to 

R >O R ' R ' 

l ~- l =o 
R >O 

c) obniżenie dolnej krawędzi konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na łukach pionowych toru 
należy obliczyć z wzoru 

V= 
5 

Rv 
(5) 
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w którym: 
V - obniżenie dolnej krawędzi skrajni budowli na 

pionowym łuku wypukłym, m, 
Rv - promień łuku pionowego toru, m . 

W miejscach, w których łuk toru przechodzi w tor 
prosty, poszerzenia P i Q konturu koniecznej prze­
strzeni nie zabudowanej zanikają równomiernie na pew­
nym .odcinku prostego toru w sposób podany na rys. 3. 

10000 

oś toru 
~-+---

Rys. 3. Zanikanie poszerzeń konturu koniecznej przestrzeni nie za­
budowanej na przejściu toru łukowego w tor prosty 

. W miejscach., w których tor łukowy o mniejszym 
promieniu przechodzi w tor łukowy o większym pro­
m_ieniu, poszerzenia konturu koniecznej przestrzeni nie 
zabudowanej odpowiadające łu~owi o mniejszym pro­
mieniu przechodZą równomiernie do wartości odpowia­
dających większemu promieniowi łuku na pewnym od­
cinku toru o większym promieniu łuku, w sposób po­
dany na rys . 4. 

miernie na długości 10 m toru płaskiego w spos6b po­
dany na rys. 5. 

• 

V 

OoLna krawędi konturu ko­
niBcznej przestrzeni nie . 

r--.....:..:::.=....-... zabudorKJnej na torze 
=-~~:::::::::±:::::::~:::l~~pfaskirn 

l BN-Włi93%-Q5/03-5J 

Rys. 5 . Zanikanie podwyższenia dolnej ·krawędzi konturu koniecznej 
przestrzeni nie zabudowanej na łuku pionowym toru 

. 4.6~ Wymiary skrajni budowli ciągłych dla toru 
1435 mm podano na rys .. 6, a dla toru lOOÓ mm - na 
rys. 7. Wszystkie wymiary i war.tpści P, Q i V podano 
w mm. 

Na rys. 6 i 7: 
linia oznacza skrajnię budowli ciągłych 

na torze prostym, 
· linia - - - - - --oznacza skrajnię budowli ciągłych 
na łuku, 

linia - --. - .. -.-. -. oznacza dolną kra węd* skrajni 
, 'budowli ciągłych na łuku pionowym toru, 

10000 

l łH,979J96-~i03il . 

Rys. 4. Zmiana wartości poszerzeń konturu koniecznej przestrzeni 
nie zabudowanej w miejscu, w którym zmienia się promień pozio-

mego łuku toru · 

W miejscach, w których łuk wypukły toru przecho­
dzi w tpr płaski, obniżenie V dolnej krnwędzi konturu 
koniecznej. przestrzeni nie zabudowanej zanika równo~ 

\ 

P - powiększenie p~łszerokości skrajni budowli 
ciągłych na łuku toru , 

Q - powiększenie półszerokości skrąjni budowli 
ciągłych na łuk\! toru na poziomie kół i pan­
tografu, 

V - obniżenie dolnej krawędzi skrajni budowli 
ciągłych na łuku pionowym toru .. 

Poszerzenia P, . Q i obniżenie V wyrażone są tymi 
samymi wzorami (l) + (5), co w 4.5. 

W miejscach, W'których tor łukowy przechodzi w tor 
prosty lub 'gdzie tor łukowy o małym promieniu prze­
chodzi w tor łukowy 'o dużym promieniu, poszerzenia 
P, Q i obniżenie V maleją identycznie jak poszerzenia 
konturu koniecznej prze.strzeni nie zabudowanej w 4.5. 

4.7. Wymiary skrajni" budowli punktowych dla toru 
1435 mm podano na tys. 8, a dla toru 1000 mm- na 
rys. 9. Wszystkie wymiary i wartości P, Q i v· podano 
w mm. 
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. Rys. 6. Skrajnia budowli c iągłych d la toru 1435 mm 
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Rys. 7. Skrajnia budowli ciągłych dla toru 1000 mm 
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Rys. 8. Skrajnia budowli punktowych dla to ru 1435 mm 
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Na rys. 8 i 9: 
linia oznacza skrajnię budowli punkto-

wych na torze prostym, 
linia - - - - - oznacza skrajnię budowli punkto­

wych na łuku toru, 
linia - ·-.-----oznacza dolną krawędź skrajni 

budowli punktowych na łuku pionowym ·toru, 
P - powiększenie półszerokości skrajni budowli · 

punktowych na łuku toru, 
Q - powiększenie półszerokości skrajni budowli 

punktowych na łuku toru na poziomie kół 
i pantografu, 

V - obniżenie dolnej krawędzi skrajni budowli 
. punktowych na łuku pionowym toru. 

Poszerzenia P, . Q i obniżenie V wyrażone są tymi 
samymi wzorami (1) + (5), co w 4.5. 

W miejscach, w których tor łukowy przechodzi ·w tor 
prosty lub gdzie tor łukowy o małym promieniu prze­
chodzi w tor łukowy o dużym promieniu, poszerzenia 
P, Q i obniżenie V maleją identycznie jak poszerzenia 
konturu koniecznej przestrzeni nie zabudowanej w 4.5 . 

5. ROZSTAW TORÓW NA DWUTOROWEJ LINII · 
GDY NA MIĘDZYTORZU NIE MA OBIEKTÓW 

STALYCH 

5.1. Rozstaw znormalizowany torów powinien wyno­
sić co najmniej A = 2900 mm na torowisku prostym. 

Na łukach rozstaw ten, A-ł: powinien wynosić wg 
wzoru co najmniej: 

A-ł: = 2900 + IOOOP; + 1000Pa (6) 
w którym: . 

P; - powiększenie półszerokości skrajni budowli na 
wklęsłej stronie łuku toru usytuowanegó na 
wypukłej stronie torowiska, oł<reślone wzorem 
(1), m, 

Pa - powiększenie półszerokości skrajni bud'owli na 
wypukłej stronie łuku toru ·usytuowanego na 
wklęsłej stronie torowiska, określone wzorem 
(2), m. 

Na przejściu toru łukowego w tor prosty rozstaw 
A-ł: maleje równomiernie do wartości A na długości 
10 m toru prostego, licząc od punktu przejścia łuku 
w tor prosty. 

W miejscach, w których promień łuku toru zmienia 
swą wartość rozstawA-ł: określony dla mniejszego pro­
mienia łuku toru maleje równomiernie do wartości 

A-ł. określonej dla większego promienia łuku 'toru na 
długości 10 m toru· o większym promieniu łuku. 

5.2. Rozstaw minimalny torów powinien wynosić · co 
najmniej A min · = 2740 mm na torowisku prostym. 
· Na łukach minimalny rozstaw toru powinien wynosić 

wg wzoru co najmniej: 
A-Łmin = 2740 + IOOOP; + 1000Pa (7) 

w którym oznaczenia są takie same jak we wzoFze ( 6). 
Przy przejściu toru łukowego w tor prosty rozstaw 

A-t min maleje równomiernie do wartości Amin na długości 
10 m toru prostego, licząc od przejścia łuku w prostą . 

w miejscach, w których promień łuku zmienia swą 
wartość rozstaw A-t min określony dla mmeJszego pro-

mienia łuku toru maleje równomiernie do wartości 
AL min określonej dla większego promienia łuku toru na 
długości 10 m toru o większym promieniu łuku. 

6. ROZSTAW TORÓW NA DWUTOROWEJ LINII 
-GDY NA MIĘDZYTORZU ZNAJDUJĄ SIĘ OBIEKTY 

STALE 

6.1. Rozstaw mormałizowany torów na torowisku 
prostym powinien wynosić , co najmniej wg wzoru: 

A = 3400 + b + L1 b + L1 c + 2 · (L1 d) · (8) 
w którym: 

A - roz~taw torów, mm, 
b - maksymalna nominalna szerokość obiektu 

stałego (np. słupa sieciowego), mrri, 
L1 b - ma-ksym~ina dopuszczalna tolerancja dodat­

nia szerokości obiektu stałego, mm, 
L1 c - pole tolerancji usytuowania obiektu stałego 

w stanie nowo zbudowany~, mm, 
L1d --.: ·dopuszczalna deformacj~ eksploatacyjna 

· obiektu stałego po długotrwałym użytkowa­
niu tego obiektu, mm. 

Wielkości b, L1 b, L1 C, L1 d, powinien ustalić budowni­
czy linii 'tra111wajowej w porozumieniu z użytkowni­
kiem. Przy tym obiekt stały powinien zostać tak usy­
tuowany, aby dla jednego i drugiego toru spełniał wy­
magania dotyczące skrajni budowli ciągłych lub wy­
magania dotyczące skrajni budowli punktowych, w za-

. leżności od tego, czy obiekty znajdujące się na mię­
dzytorzu są budowlami. ciągłymi czy punktowymi. 

Zaleca się, .aby suma wielkości b+ L1 b+ L1 c +.2 · (A d) 
wynosiła 500 mm. 

Na . torowisku łukowym rozstaw torów powinien wy­
nosić co najmniej A~, mm, obliczon·y wg w~oru 
A .t= 3400 + IOOOP;+ IOOOPa+ b+ L1 b+ L1 c+ 2 · (L1 d) (9) 

w którym; 
P; - powiększenie półszerokości skrajni budowli na 

wklęsłej stronie łuku toru usytuowanego na 
wypukłej stronie torowiska, określone wzo­
rem (l),. m, 

Pa - powiększenie półszerokości skrajni budowli na 
wypukłbj stroriie łuku toru ustyuowanego na 
wklęsłej -stronie torowiska, określone :wzorem 
(2), m. 

Przy przejściu toru łukowego w. tor prosty rozstaw 
A-Ł maleje rówhomiernie do wartości A na długości 
l O m toru pr()stego. 

W miejscach, w których promień łuku toru zmienia 
swą wartość, rozstaw A-t. określony dla ąmi_ejszego pro­
mienia łuku toru maleje równomiernie do wartości A-t. 
określonej dla większe~o promienia łuku toru . na dłu­
gości 10 m toru o większym promieniu ł·uku. 

6.Z. Rozstaw minimalny torów na torowisku prostym 
. powinien wynosić co najmn.iej Amin' mm, obliczony wg 
wzoru 

Amin= 29{)9 +b+ A b.+ L1c + 2 · (L1d) (10) 
w którym oznaczenia jak we wzorze (8). 

Wieikości b, L1 b, L1 c, L1 d powinien ustalić budowniczy 
linii tramwajowej w porozumieniu z użytkownikiem . . 
Przy tym obiekt stały powinien zostać tak usytuowany, 
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aby dla jednego i drugiego toru nie wkraczał w kontur 
koniecznej przestrzeni nie zabudowanej. 

Zaleca się, aby suma wielkości b + A b + A c + 2 ·(A d) 
była mniejsza lub równa 500 mm. 

Na torowisku łukowym rozstaw torów powinien wy­
nosić co najmniej AL min' mm , obliczony wg wzoru 

ALmin = 2900 + IOOOP; + IOOOPa + 
+ b + A b + A c + 2 · (A d) ( 11) 

w którym oznaczema jak we ~zoraĆh (8) (9). 

Przy przeJSCIU toru łukowego w tor prosty rozstaw 
AL min maleje równomiernie do wartości Amin na długości 
10 m toru prostego. 

W miejscach·, w których <promień łuku toru zmienia 
swą wartość, rozstaw AL min określony dla mniejszego 
promienia łuku toru maleje równomiernie do warto­
ści AL min określonej dla większego promienia łuku to_ru 
·na długości 10 m toru o większym promieniu łuku. 

KONIEC . 

INFORMACJE DODATKOWE 

l. Instytucja opracowująca normę - Instytut Gospodarki Prze­
strzennej i Komunalnej , Warszawa. 

2. Normy związane 
BN-89/9396-05/01 Komunikacja miejska. Zarys odniesienia skrajni 

kinematycznej taboru tramwajowego 
BN-89/9396-05/02 Komunikacja miejska. Skrajnia kinematyczna 

wagonu tramwajowego 

3. Dokumenty międzynarodowe 
UIC 505-4 "Effects of .the application of the kinematic gauges 

defined in the 505 series of Leaflets on the positioning of structures 
in relation to the traeks and of the track~ in relation to each 
other" (,.Wpływ zastosowania skrajni kinematycznych określonych 
w serii 505 Kart na umiejscowienie budowli w stosunku do torów 
i torów w stosunku do siebie nawzajem"), wydana przez Union In­
ternationale des Chemins de Fer (UIC - Międzynarodowy Zwią-

zek Kolei Żelaznych) dnia 1.0 l.l977, r. · 
UIC 505-5 "Basic conditions common to Leaflets 505-1 to 505-4. 

Notes on the preparation and provisions of these Leaflets" ("Za­
sadnicze warunki wspólne dla Kart 505-1 do 505-4. Uwagi na temat 
opracowania i postanowień tych Kart'~ ). wydana przez Union Inter­
nationale des Chemins de Fer (UIC) dnia 1.01.1977 r. 

4. Autor projektu normy - · dr inż. Ryszard Lang, Qśrodek Ba-
dawczo-Rozwojowy Pojazdów Szynowych , Poznań. 

5. Przykłady obliczeń 
Przykład l 
W jakiej' odległości od osi toru na wypukłej stronie łuku o pro­

mieniu R = 20 m może znajdować się pionowy sztywny płot stalowy 
wznoszący się do wysokości 1500 mm nad główką szyny? 

Rozwiązanie 

Jest to budowla ciągła. 
Z .. rys. 6 w 4.5 wynika , że na wysokości 1500 mm nad główką 
szyny półszerokość skrajni budowli ciągłych wynosi na torze prostym 
-B= 1900 mm. 

Powiększenie półszerokości skrajni budowli na zewnętrznej stro­
nie łuku o promieniu R = 20 m wynosi z wzoru (2) 

p = p2 = 2_ + l ~ -l . ~ -
R R >O R2 

5 125 l 168 = 20 + 20 - l > o . 2o2 = 
l l . 168 

= 0,25 + 1,25- II> o, . 400 = 

· = o,25 + jo,251 > 0 · 6,42 = 
0,25 + 0,25 0,42 0,25 + 0,105 = 0,355 m 

Zatem półszerokość skrąjni budowli na wypukłej stronie łuku 
o promieniu R = 20 m na wysokości h = 1500 mm ponad główką 
szyny wyniesie 

Ba= B+ IOOOPa = 1900 + 1000 · 0,355 = 1900 + 355 = 2255 mm 

Co najmniej w takiej odległości od osi toru musi się znajdować 
płot w każdym przypadku, czy będzie nowy, czy stary. · 

· Jeśli budowniczy płotu dopuszcza tolerancję wykonawczą usytuo­
wania płotu w stosunku do osi symetrii toru równą ±2 cm = ±20 mm 
oraz dop~szcza, · że ze starości czy od . wiatru płot może się przechy~ 
lić o ±10 cm = ±100 mm, to musi go w stanie nowym ustawić 
w odległości od osi toru równej co najmniej 

bpl = Ba + 20 + 100 = 2255 + '20 + 100 = 2375 mm 
Przykład 2 
W jakiej odległości od toru na wypukłej stronie łuku o pro­

mieniu 30 m może się znajdować peron wznoszący się do wyso­
kości 150 mm ponad główką szyny? · 

Rozwiązanie 

Jest to budowla ciągła. 

Z rys. 6 w 4.5 wynika, że na wysokości 1.50 ~m ponad główką 
szyny półszerokość skrajni budowli ciągłych wynosi na torze prostym 

B= 1235 mm 
Powiększenie półszerokości skrajni budowli na zewnętrznej stro­

nie łuku o promieniu R = 30 m wynosi z wzoru (2) 

• 

P=P=~+I~-11 ·~= 
. aR R . >O , R2 

5 l 25 l 168 
= 30 + 3o- 1 >o ·w:::; 

l l 168 
0,16666 + 0,83333 - l > o . 900' = 

= 0,16666 + 1-0,166671> o . 0,186666 = 
= 0,16666 + o . 0,186666 = 

0,16666 + O = 0,16666 m = 0,167 m 
Zatem półszerokość skrajni budowli na wypukłej stronie łuku 

o promieniu R = 30 m na wysokości h = 150 mm ponad główką 
szyny wynosi 

Ba= B+ 1000Pa= 1235+ 1000 ·0,167= 1235+ 167 mm =1402mm 
Co najmniej w takiej odległości od ~si toru musi się znajdować · 

krawędź peronu w każdym przypadku. 
Jeśli budowniczy peronu dopuszcza tolerancję wykonawczą usy­

tuowania krawężnika względem osi symetrii toru równą ±5 mm oraz 
dopuszcza, że ze starości krawężnik peronu może 'się przechylić 
w stonę' toru o l cm = 10 mm, to musi ustawić krawężnik w sta­
nie nowym w odległości ·od osi toru równej co najmniej 

b = Ba + 5 + 10 ·= 1402 + 5 + 10 = 1417· mm 
Przykl~d 3 · 
W jakiej odległości od osi toru na wklęsłej stronie łuku o pro-

mieniu 100 · mm może się znajdować .słup sieciowy? ~ 
Rozwiązanie 

Jest to budowla punktowa. , 
Z rys. 8 w 4.6 wynika, że półszerokość skrajni budowli punktowych 
wynosi ·B :::; 1700 mm na torze prostym. , 

Powiększenie półszerokości skrajni na wklęsłej stronie łuku (o pro­
mieniu R .= 100 m wynosi z wzoru (l) 

5 5 
P = · P· = - :::; -- = O 05 m 

' R 100 ' 
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Zatem półszerokość skrajni na wklęsłej stronie łuku o promie­
niu R = 100 m wynosi 

Bt= B+ IOOOP = 1700 + 1000 · 0,5 = 1700 +50.= 1750 mm 
Co najmniej w takiej odległości od osi symetrii musi się znajdo­

wać krawędź słupa. 

Jeśli budowniczy słupa dopuszcza tolerancję usytuowania słupa 
równą ±3 cm = ±30 mm i. dopuszcza, że słup . może się ze staro­
ści przechylić o ±100 mm, to powinien ustawić słup .w stanie no­
wym tak , żeby jego krawędź była oddalona od osi symetrii toru co 
naJmnteJ o 

b sl = Bt + 30 + 100 = 1750 + 30 + 100 = 1880 mm 
Przykład ~ . 
W jakiej odległości od osi symetrii toru pa wklęsłej stronie łuku 

~ -o promieniu 50 m na drucie podtrzymującym sieć trakcyjną może 
wisieć tablica ze znakat:ni informacyjnymi? 
Rozwiązanie 

Jest to budowla punktowa . 
Z rys. 8 w 4.6 wynika, że półszerokość skrajni budowli punktow~ch 
na poziomie przewodu trakcyjnego wynosi B = 1100 mm ~a torze 
. prostym. , 

Powiększenie półszerokości skrajni budowli na stronie wklęsłej 
łuku . o promieniu 50 m na wysokości przewodu jezdnego wynosi 
z wzoru (3) 

0 ,5 0,5 
Ph = -- = - = O Ol 1m R ·. 50 ' 

Zatem na stronie wklęsłej łuku o promieniu 50 m .półszerokość 

skrajni budowli na poziomie pal)tografu wynosi 
Bt= B+ IOOOPh = 1100 + 1000 · 0,01 = 1100 + 10 = 1110 mm 

W takiej co najmniej odległości od osi toru może się · znajdować 
kra-wędź tablicy informacyjnej. 

Jeśli instalujący tablicę dopuszcza tolerancję jej usytuowania w sto­
sunku do osi toru równą ±20 mm i jest pewien, że tablica nigdy 
się nie odkształci , to .po'winien ją zawiesić tak , żeby jej krawędź była 
oddałona od osi tor.u oo najmniej o 

btabl = Bt + 20 = 1110 + 20 = 1130 mm 
Przykład 5 · 
Jakie jest dopuszczalne wybrzuszenie asfaltu na torze płaskim, 

a jakie na pionowym łuku wypu~łym o promieniu R v = 1000 m? 
Rozwiązanie 

Z rys. 8 w 4.6 wynika, że na torze płaskim wysokość dolnej krawędzi 
skrajni budowli punktowych wynosi H = 30 mm. Zatem na torze 
płaskim asfalt jezdni może się wyb~zuszyć do wysokości 30 mm po­
nad poziom główek szyn. 

Na pionowym łuku wypukłym o promieniu R v = 1000 m dolna 
krawędź skrajni budowli musi być obniżona wedłiJg wzoru (5) o: 

' 5 5 
V = -- = - = 0,005 m 

R ., 1000 
Zatem na tym łuku pionowym wysokość dolnej krawędzi skrajni 

budowli ponad główką szyny wynosi 
H, = H - IOOOV = 30 - 1000 · 0,005 = 30 - 5 = 25 mm 
Do takiej wysokości może się wybrzuszyć asfalt na tym łuku 

pionowym. 
Przykład 6 
Jaki jest znormalizowany rozstaw torów na dwutorowej linii tram­

·wajowej na· łuku, bez obiektów stałych na międzytorzu, gdy tor po­
łożony po wklęsłej stronie łuku torowiska ma promień R1 = 22 m, 
a tor położony po wypukłej stronie łuku torowiska ma promień 
R 2 = 25 m. · 
Rozwiązanie 

Dla toru położonego na wklęsłej stronie łuku torowiska powiększenie 
półszerokości skr.ajni budowli na wypukłej s'!ronie łuku t~ru wynosi 
według wzoru (2) ' 

P = P. = -5- + 1~-1~ -. ~ . 
R R >O R 2 

Podstawiając za R · wartość R 1 = 22 in otrzymamy 

l . 

5 , . 25 l 168 
Pa = 22 + n - 1. >' O • 222 = 

l . 168 
0,2272727 + 1,1363636 - II> o • -.-- = 

l 
' 484 . 

= 0,2272727 + 0,1336361 >o . 0,347!0 = 

0,2272727 + 0,1363636 . 0,34710 = 

\ . 
= 0,2272727 + 0,047332 = 
= 0,27460 m = 0,275 m 

Dla toru położonego na wypukłej stronie łuku torowiska powię­
kszenie półszerokości skrajni budowli na wklęsłej stronie łuku toru 
wynosi według wzoru ( l) · 

5 
p= P; = - · 
. R 

Podstawiając za R wartość R2 = ' 25 m otrzymamy 

' 5 
P; = 25 = 0,2 m 

Znormalizowany roz~taw torów wynosi według wzoru (6) 
A = 2900 + IOOOP; + lOOOP. = 

= 2900 + 1000 . . 0,2 + 1000 . 0,275 = 
= 2900 + 200 

1 
+ 275 = 3375 mm 

Przykład 7 
Jaki jest znormalizowany rozstaw torów na dwutorowej linii tram­

wajowej na łuku ze słupami sieciowymi na międzytorzu, gdy oba tory 
mają promień łuku R = 100 m,. a średnica słupa wynosi b = 
= ·300 ±10 mm . 

Powiększenie półszerokości skrajni budowli dla wypukłej strony 
toru położonego po wklęsłej stronie łuku torowiska wynosi według 
.wzoru (2) . 

' P=P4· =2_+~~-I~ ·~= 
.· R R >O R2 

- 5' +l 25 li . ~ = 
- 100 loo -. > o 1002 

= o.o5 + !o.25 - q> 0 · o,ol68 = 
= 0,05 + 1- 0,751 > o . 0,0168 = 

= ,0,05 + O · 0,0168 = 0,05 m 
Powiększenie półszerokości skrajni budowli dla wklę.s~ej strony 

toru położonego na wypukłej stronie luk4' torowiska wynosi według 
wzoru (l) 

5 . 5 
P = P; = R = lOO = 0,05 m 

W śr~dnicy słupa b = 300 ±10 mm maksymalna dodatnia tole­
rancja szerokości słupa wynosi 

' · · t1b = 10 mrń 
Rozstaw toró.w wyn·osi według wzoru (9) 

A = 3400 + lOOOP; + IOOOPa +b+ t1b + t1c + 2 · (t1d) = 
= 3400 + 1000· · 0,05 + 1000 · 0 ,05 + 300 + W+ t1c + 2 · t1d = 

1 = 3400 + 50 + 50 + 300 + 10 + t1c + 2 · t1d = 
= 3810 + t1c + 2 · t1d 

Wielkości .t1c i t1d ,powinien ustalić budowniczy linii w porozu­
t'flieniu z jej użytkownik-iem. Jeśli dop~szczą oni tolerancję usytuowa­
nia słupa · względem środka międzytorza równą ±20 mrT!, to pole tej 
tolerancji wynosi t1c = 40 mm, a jeśli dopusŻc,zą możliwość · prz~­
chylenia !\łUpa podczas eksploatacji o 60 mm w jakimś -dowolnym 
kierunku, to t1d = 60 mm. Wówczas znormalizowany ,rozstaw torów 
na łuku o. promieniu R = 100 m może wynosić · 

A = 3810 + 40 + 2 · 60 = 3970 mm 

Przykład - 8 
Na prostej dwutorowej linii tramwajowej o rozstawie znormalizo­

wanym torów równym 2900 mm ustawiono na międzytorzu płotek 
o wysokości l m i o grubości h = 30 ±2 mm. Tolerancja ustawienia 
płotk~ w stosunku do QSi symetrii międzytorza wynosi ±5 mm. O ile 
m_oże się ten płotek przechyli~ ze starości, żeby jesżcze nie, spowo­
dować gro:tby kolizji z tramwajem? 
Rozwi~tzanie . 
N~ w'ysokości l m = 1000 mm półszerokość konturu koniec~nej prze­
strzeni nie zabudowanej według rys. l w 4.5 niniejszej norm'y wynosi: . 

1450- 1385 s = 1385 + (1000 170) -
kont ' 3250 - 170 • - -

65 
= 1385 + 3080 · 830 :z:: 1385 + 17,516234= 1402,5162-1403 mm 

, Oś międzytorza jest oddalona od osi każdego z torów o: 
2900 

Smr = ~ = 1450 mm 
2 

Odległość osi międzytorza od osi tqru Smr pomniejszona o połowę 
grubości b' płotka, o połowę dodatniej tołerancj\ Ab grubości płotka, 
o połowę poia tolerancji t1c usytuowania płotka i o wielkość dopusz-
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l 

czalnego przechylenia L1d płotka me może być mniejsza niż półsze­
rokość koniecznej przestrzeni nie zabudowanej. Zatem 

b L1b L1c . , 
Smt - - - -- - -- - L1d >- S 2 2 2 "..... lo.ont 

Stąd dopuszczalne przechylenie płotka ze starości wynos( 
b L1b L1c 

L1d ~ S~u- Skow- - - - -- - · --
2 2 -2 ' ' 

Cała tolerancja grubości płotka jest wyłącznie ujemna ·(pat;z wy­
miar ·b = 30_2), zatem dodatnia tolerancja tej grubości jest równa 
zeriJ 

.. 
o l 

l 
l 

L1b = o 
Pole tolerancji ustawienia płotka (patrz wymiar ±5) wynosi 

lO · mm, a zatem 
L1c = lO mm 

Wobec tego • 
• 30 o ' lO 

- 'L1d ~ 1450- 1403 ------2 2 . 2 

d~ 27 mm 

'Zatem płotek może się przechylić najwyżej o 27 mm, jeśli nie 
ma wystąpić groźba kolizji z tramwajem. 
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